

上海首部历史文化名镇保护法规落地

划定核心保护范围与建设控制地带 创设历史建筑保护责任人制度

□ 记者 陈颖婷

本报讯 一部立足江南水乡、面向未来发展的保护条例正式落地，推动古镇保护从“被动守护”转向“活态传承”。昨天，上海市第十六届人大常委会第二十六次会议表决通过《上海市历史文化名镇保护条例》，自2026年3月1日起施行。这是上海首部专门针对历史文化名镇保护的地方性法规，标志着本市古镇保护步入法治化、规范化新阶段。

据统计，目前上海有11处历史文化名镇，其中青浦区

和浦东新区的古镇数量较多。《条例》共五章四十二条，突出规划引领与整体保护。《条例》系统性构建了本市历史文化名镇保护的法律框架，明确保护应遵循“科学规划、严格保护、合理利用、特色发展、共治共享”五大原则。

《条例》突出规划先行，要求区人民政府组织编制名镇保护规划，明确保护范围、传统格局、风貌保护、基础设施提升等内容，并与国土空间规划及各类专项规划相衔接。

值得关注的是，《条例》划定了核心保护范围与建设控

制地带。在核心区内，原则上不得新建、扩建，必要基础设施除外。建设控制地带内的新建、改建行为，也需在高度、体量、色彩等方面与古镇风貌相协调。

针对历史建筑保护，《条例》创设了历史建筑保护责任人制度。所有权人或管理单位作为责任人，需承担日常维护、修缮、安全保障等义务，使用人应予以配合。

此外，《条例》还对古树名木、牌坊碑刻等历史环境要素提出保护要求，修缮时鼓励采用传统工艺与材料，保持自

然形态与历史风貌。

《条例》不仅强调“保”，更注重“活”。《条例》明确提出“以传承利用促进保护”，将历史文化融入经济社会发展与现代生活。

其中，“讲好名镇故事”成为亮点。《条例》要求区人民政府组织力量挖掘古镇历史文化资源，推动名镇志编修，阐释建筑、人物、事件背后的精神内涵。镇街则应建设宣传展示设施，传播古镇历史沿革、风物特产、民风民俗。

在非遗保护方面，《条例》支持代表性传承人在古镇

开展授徒、传习、展示等活动，推动非物质文化遗产的“活态”传承。

《条例》还推动文旅融合发展，支持开发民俗旅游产品，鼓励利用历史建筑开设博物馆、美术馆等文化空间。同时注重数字化创新，鼓励运用大数据、人工智能、虚拟现实等技术开发智慧导览、互动体验产品，提升保护利用的智能化水平。

市住建委表示，已提前谋划，研究制定了配套落实方案，力争年内基本搭建起治理体系的整体框架，为《条例》后续有效落实夯实基础。



胡歌任上海反诈宣传形象大使

“803反诈”智能体上线 守护群众钱袋子

□ 记者 陈颖婷

本报讯 只要将可疑电话或短信内容输入手机，“智能体”很快就能分析出是不是诈骗、诈骗手法是什么，还有同类案例介绍……昨天，上海市反电信网络诈骗中心以“守护好群众的钱袋子”为主题举办发布活动，正式上线面向全国14亿群众的反诈APP——“803反诈”智能体，推出《803反诈指南》书籍，知名演员胡歌获邀担任“上海市反诈宣传形象大使”。

本次活动上线的“803反诈”智能体APP集反诈问答智能体、反诈资讯和反诈辞典于一体，以日常生活中的常见诈骗场景为基础，深度融合了AI大数据模型算法，可以通过“文字+语音”的形式为市民群众提供问答交互。如提问“QQ里有人给我发消息，说下载个APP就可以和美女视频聊天，我能相信吗”，智能体会给出相应的诈骗类型解

析，并关联推送“803反诈”相关宣传视频。

无论是识别可疑信息、验证诈骗手法，还是寻求防范建议，市民群众都可以通过手机随查随用，实现7×24小时全天候的涉诈信息查询。此外，在市数据局和市大数据中心的技术支持和保障下，“803反诈”智能体还接入了“随申办”平台，为群众提供专业、多维、便捷的反诈服务。

当天活动中，上海市反诈中心现场聘请胡歌担任“上海市反诈宣传形象大使”。胡歌表示，现在诈骗花样繁多，每个人都可能成为诈骗的目标，希望通过与“803反诈”宣传团队的合作，带动更多人关注反诈、参与反诈，让大家都能成为反诈的参与者，而不是电诈的受害者。

截至目前，全市电诈案件立案数、既遂数连续7年实现“双下降”。全市日均短信提醒28.5万余条，电话预警3.3万余通，见面劝阻1700余人次。

打破数据壁垒 推进社会治理

崇明区“数据+法”工作站揭牌成立

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，崇明区人民法院、崇明区数据局召开“数据+法”合作共建座谈会。会上，崇明法院、崇明区数据局共同签署《上海市崇明区人民法院 上海市崇明区数据局“数据+法”合作共建协议》，推动打破数据壁垒，

共同推进社会治理体系和治理能力现代化，“数据+法”工作站现场揭牌成立。

据悉，协议明确了数据共享利用的范围、流程和数据安全、保密责任，就双方之间如何加强数字科技、数字经济、数字产业等领域培训资源的共享，共同推进数据共享利用等方面技术难题的破解，推动小

粗心司机货物洒落一路

上海民警变身“搬运工”帮助清理护送

□ 见习记者 王雅雯

通讯员 吴丹盛

本报讯 “民警同志，我的货物都掉在马路上了，请你们帮帮我！”近日，奉贤公安分局泰日派出所接到了一通来自货车司机张师傅的求助电话。

值班民警迅速找到张师

傅，发现他的货车停在公路一侧的车道内，旁边散落着几十个饮料箱。透过破损的纸箱，饮料瓶散落一地。民警随即设置警示标志、开启警灯，提醒过往车辆注意避让。随后，民警与张师傅一起捡拾地上散落的货物。

民警在与张师傅的交流中

得知，他开车送货至路口的时候，因起步太快导致货物掉落。

经过一个半小时的努力，民警同张师傅一起将散落的货物全部捡回并重新装车。民警还仔细检查了货车剩余货物的绑缚情况，帮助司机加固了绳索。最后，在警车的护送下，货车安全抵达送货的仓库。